

# 堅尼系數警戒線、法國黃背心運動到香港的土地政策



**博約集**

王卓祺

最近我看到一篇討論堅尼系數 0.4 警戒線的文章，更加肯定一直的疑問，就是這個貧富懸殊指標的切線值是教條，應該棄用。所謂教條是將特殊的知識或理論視為普遍真理，而缺乏對特殊情況具體分析。堅尼系數切線於 0.4 作為警戒線是缺乏理論及實證，是人云亦云之見。本文就是指出這個國際比較指標的誤導性。而近日法國黃背心運動使我聯想到政策風險的問題。法國這個反政府暴動可能只是短期政策失誤，與深層的階級矛盾，又缺乏適切的制度回應而產生的長期動盪應有所分別。

## 國際比較不乏誤導性

早前我撰文指出，香港的「所謂貧富懸殊的警戒線應該體現於社會長期動盪及結構性的階級矛盾及衝突；但我們看不到這麼一個社會現象」。最近這個疑問終於解開，因為我看到 3 位華裔經濟學者的論文（註）。他們認為，這個貧富懸殊警戒線設在堅尼系數 0.4 缺乏理論及實證基礎。他們問一個基本問題，就是收入差距如何產生社會不穩！似乎在相關的文献找

不到答案，他們便自己做一番研究。他們利用世界銀行的數據，分別在 1990、1995、2000 及 2005 年，樣本由 130 至 140 個國家。分析結果：若堅尼系數的警戒線設在 0.4，大多數國家都應該面對社會不穩的情況，事實並非如此！其實 0.4 是這 130 至 140 個國家的中位數；如果將警戒線放在 0.5，則有其可信性。

過去幾年，特區政府推出相對貧窮線，將政府介入前後的數據分開來看。這樣便看到市場收入與政府介入後（稅收及現金福利如「綜援」、高齡津貼、教育津貼等），市民實際所得之別。這簡單兩組數字有莫大的玄機，就是社會分配的福利制度可以改變資本市場的不均現象。這是富裕經濟體為什麼出現貧富懸殊，但社會仍然相對穩定的原因，缺乏革命的社會條件。遺憾的是，國際比較收入差距，香港的數值往往被誇大，即以香港的市場收入數值比較發達國家政府介入後數值。美國中央情報局的堅尼系數數值內。但明顯是加強了香港社會的穩定性。上文引述的文獻指出，堅尼系數的警戒線應該是 0.5；作為金融中心，香港貧富懸殊改善空間有限。

**法國黃背心運動到香港的土地政策**

法國堅尼系數只有 0.32（2015 年）。今次反對總統馬克龍調高燃油稅引起

人前抑或是介入後，但十分清楚，香港是介入前，而葡德是介入後。我手頭的葡德介入前分別是 0.536 及 0.504，與香港旗鼓相當。

## 香港特殊性造就較高的堅尼系數

香港是亞洲的金融中心，缺乏製造業，第三產業佔了九成多 GDP 份額。若與金融中心的紐約市比較，2015 年它的堅尼系數是 0.54，而曼克頓是 0.6。不過，這些都是市場收入。美國全國介入後的堅尼系數是 0.39。香港堅尼系數 0.539，介入後是 0.473（2016 年）。香港與紐約市都是金融中心，它們的特點是匯聚人才及錢財。分配前的堅尼系數高於 0.5 不一定是問題。況且，分配後的堅尼系數都低於 0.5（筆者找不到紐約市介入後數據，相信不會高於 0.5）。香港優勝於紐約市是三成多居民住在廉價的出租公屋。這項再分配項目並未有反映在堅尼系數之內。但明顯是加強了香港社會的穩定性。上文引述的文獻指出，堅尼系數的警戒線應該是 0.5；作為金融中心，香港貧富懸殊改善空間有限。

本文認為堅尼系數的 0.4 警戒線是教條；我們要對社會問題具體分析，不要被教條誤導。法國的黃背心運動使我想起今屆特區政府的土地政策可能的最大失誤，就是不敢得罪權貴，收回粉嶺高球場；以為將填海擴大至 1700 公頃，便可以望梅止渴。或許她會降低填海面積，但對於具有十分象

徵意義，而且短期便有地可用的高球場卻不敢大幅收回（可能象徵性收回 32 公頃）。這與馬克龍的環保政策導致黃背心運動有相似之處——他是取消富人稅，再加上燃油稅為導火線；香港是權貴勾結，不知民情。這種感覺是在特首最高級顧問出來說，收回高球場的人是「so stupid」之後，尤其強烈。

法國有街頭暴動的傳統，但近年她的堅尼系數一直不高於 0.4。這說明堅尼系數警戒線的數值，就算設在 0.4 或 0.5，亦要具體問題具體分析，不宜教條化，庸人自擾。老實說，我並不擔心香港的貧窮及貧富懸殊問題。經過這幾年特區政府的努力，出不了大事；反而我擔憂土地政策的可能失誤，或外圍局勢又不配合促使樓價降溫，不能排除遲早會激發社會矛盾！當然，我希望估錯的。

註：Yong Tao, Xiangjun Wu, Changshuai Li (2017) "Rawls' fairness, income distribution and alarming level of Gini coefficient", Economics, September 26, Discussion paper.

作者是香港中文大學  
香港亞太研究所名譽高級研究員